УДК 94(908)

Ханжин Евгений Евгеньевич, соискатель, Оренбургский государственный педагогический университет, г. Оренбург, Россия

e-mail: hanzhin@ogikm.ru

Научный руководитель: Любичанковский Сергей Валентинович, доктор ист. наук, профессор каф. истории России, Оренбургский государственный педагогический университет, г. Оренбург, Россия

e-mail: svlubich@yandex.ru

ЗАПИСКА Е. И. БАРАНОВСКОГО ОБ АРЕСТЕ И ССЫЛКЕ В ПЕНЗУ М.В. АВДЕЕВА КАК ИСТОРИЧЕСКИЙ ИСТОЧНИК

Аннотация. Статья посвящена аресту и ссылке писателя М. В. Авдеева. Изучена записка Е. И. Барановского, раскрывающая детали ареста и следственных мероприятий. Сделан вывод о причинах репрессий, направленных против М. В. Авдеева.

Ключевые слова. Оренбургская губерния, М. В. Авдеев, гражданский губернатор, Е. И. Барановский, П. А. Валуев.

Evgeny E. Khanzhin, applicant, Orenburg State Pedagogical University, Orenburg, Russia

Scientific supervisor: Lyubichankovsky Sergey Valentinovich, Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of History of Russia, Orenburg State Pedagogical University, Orenburg, Russia

E. I. BARANOVSKY'S NOTE ON THE ARREST AND EXILE TO PENZA OF M. V. AVDEEV AS A HISTORICAL SOURCE

ISSN: 2499-9911

Annotation. The article is devoted to the arrest and exile of the writer M.V. Avdeev. A note by E.I. Baranovsky revealing the details of the arrest and investigative measures has been studied. The conclusion is made about the reasons for the repressions directed against M.V. Avdeev.

Keywords. Orenburg province, M.V. Avdeev, civil governor, E.I. Baranovsky, P.A. Valuev.

В последние десятилетия отмечается повышенный интерес к источникам личного происхождения. Такой тип источников наиболее точно отражает процесс становления личности и позволяет проследить развитие межличностных отношений. В Объединенном государственном архиве Оренбургской области представлена богатая коллекция фондов личного происхождения, среди которых числится личный фонд выдающегося регионального чиновника – Е. И. Барановского, занимавшего сначала вице-губернаторскую, губернаторскую должность в Оренбургской губернии в середине XIX века. В список документов фонда входит дело под названием «Аттестат о службе Егора Ивановича Барановского и его личные записи о служебной деятельности». Среди упомянутых в названии дела «записей о служебной деятельности» значится «Записка об аресте и ссылке в Пензу члена от правительства Оренбургского Губернского по крестьянским делам Присутствия Михаила Васильевича Авдеева в 1862 г.». Документ повествует об обстоятельствах ареста и последующей ссылке известного русского писателя середины XIX века. Перед анализом записки обратимся к кратким биографическим справкам её автора и самого М. В. Авдеева.

Егор Иванович Барановский (1821 — 1914) — уроженец Могилевской губернии. Окончив 4 класса Тверской гимназии, он в 1835 году поступил в элитарное учебное заведение — Императорское училище правоведения. После его окончания в 1840 году для Е. И. Барановского начался стремительный взлет по карьерной лестнице. До 1853 года он поочередно занимал целый ряд должностей в Правительствующем Сенате, Министерстве юстиции, Министерстве

внутренних дел. С 1853 по 1858 годы Е. И. Барановский занимал пост оренбургского вице-губернатора, а в 1858 году был назначен на губернаторскую должность. Получив новое назначение, ОН развернул широкую антикрепостническую деятельность и немало потрудился для разработки проекта отмены крепостного права на территории Оренбургской губернии. Изза своих взглядов Е. И. Барановский в 1861 году был переведен в Саратов, а спустя еще год вынужден был подать в отставку. Причиной стал давний конфликт с П. А. Валуевым, занимавшим на тот момент пост министра внутренних дел. После выхода в отставку, Е. И. Барановский трудился агентом Русского общества пароходства и торговли в Мессине, совершил кругосветное путешествие через Суэцкий канал с целью изучения перспектив торговли чаем между Россией, Китаем и Индией. Он активно занимался благотворительностью, развивал свое родовое имение – деревню Выдренку. Умер в возрасте 94 лет, заранее спланировав свои похороны.

Михаил Васильевич Авдеев (1821 — 1876) родился в Оренбурге и был выходцем из старинного рода яицких казаков, но к моменту его рождения отец оставил военную службу. Будущий писатель получил прекрасное образование. Одним из первых его учителей был ссыльный поляк Фома Зан, который, возможно, и пробудил в юном Михаиле любовь к литературе. М. В. Авдеев окончил гимназию в Уфе, Институт корпуса инженеров путей сообщения в Санкт-Петербурге и в 1842 году поступил на службу в Нижний Новгород в чине поручика. Но служба продлилась недолго. В 1852 году М. В. Авдеев подал в отставку, сосредоточившись на литературной деятельности. В 1850-е годы вышли его «Письма «пустого человека» в провинцию о петербургской жизни» и роман-трилогия «Тамарин».

Во время крымской Войны М. В. Авдеев занимал должность начальника дружины оренбургского ополчения, снаряжением которого занимался Е. И. Барановский, а уже после реформы отмены крепостного права состоял членом присутствия по крестьянским делам. В 1862 году М. В. Авдеев был арестован и

сослан в Пензу за дружескую переписку с опальным поэтом М. Л. Михайловым. Обстоятельства ареста указаны в записке Е. И. Барановского.

В 1862 году М. В. Авдеев прибыл в Санкт-Петербург с целью получения разрешения на выезд за границу, но был арестован и посажен в Петропавловскую крепость. На первом допросе следственная комиссия заявила, что произошла ошибка и предполагалось задержать его однофамильца. Но М. В. Авдеев свободу не получил, а пробыв 10 дней под арестом, был перемещен в тюрьму Третьего отделения. Там он содержался еще месяц без допроса, который состоялся только по «заявлению Авдеева, что слабое и без того здоровье его совершенно разрушится заключением».

На допросе писателю не выдвигали каких-либо обвинений, а требовали объяснений по некоторым, найденным в его доме в Уфе письмам. Из переписки с Л. П. Шелгуновой выяснилось, что «Авдеев был знаком с сосланным в каторгу Михайловым и, узнав о его осуждении, посылал ему чрез Шелгунову деньги». М. В. Авдеев знакомство с М. Л. Михайловым отрицать не стал и объяснил, что с ссыльным поэтом его связывают исключительно литературные отношения. Что же касается денег, то «зная его совершенную бедность, Авдеев считал это своей обязанностью». Следственная комиссия не ограничилась вопросами только лишь о переписке с Л. П. Шелгуновой: «из письма другой дамы к Авдееву, найденного при обыске в уфимском доме Авдеева в его отсутствие, оказалось, что она присылала ему однажды рукопись К. Дм. Кавелина: «Дворянство и заграничную газету «Будущность», а в одном крестьяне» И легкомысленно отозвалась о Правительстве». М. В. Авдеев ответил, что рукопись Кавелина указывает лишь на «несвоевременность конституционного правления в России», а газета «Будущность» не возымела на него никакого влияния и была возвращена обратно. Легкомысленным высказываниям дамы он не придал значения, т.к. они составляли лишь частное мнение женщины. Исходя из записки Е. И. Барановского, это все обвинения, предъявленные М. В. Авдееву на допросе, но он не исключает, что «Следственная комиссия имела ввиду еще какие-нибудь невыгодные для Авдеева отзывы агентов Правительства».

По мнению Е. И. Барановского, М. В. Авдеев вполне разделял взгляды и цели правительства, существенно потрудился во время разрешения крестьянского вопроса, чем мог навлечь на себя гнев помещичьей верхушки. Но на допросе арестованному писателю по этому поводу не задали ни одного вопроса. Через 3 дня после беседы с следственной комиссией М. В. Авдеев был отправлен в Пензу под полицейский надзор.

В заключительной части записки Е. И. Барановский пытается оправдать своего друга говоря, что посылка денег осужденному М. Л. Михайлову не является преступлением, а «остальные же действия и мнения, если и есть в них что-либо противное видам правительства, Авдееву не принадлежат и он в них ответственным быть не может». Далее губернатор отмечает, что здоровье М. В. Авдеева сильно подорвано, а в результате заключения он рискует потерять все свое состояние «если подряд постройки в Уфе Магометанского Духовного Собрания, заключенный им с казною в 50 тыс. руб., по случаю ссылки, не будет им выполнен в определенный контрактом срок». Е. И. Барановский заключает: «осуждение Авдеева имеет не одно частное значение: им глубоко оскорблено чувство правды и правосудия».

Странные обстоятельства ареста и ссылки М. В. Авдеева вероятнее всего связаны с вышеупомянутым конфликтом его близкого друга и автора записки, на тот момент саратовского гражданского губернатора Е. И. Барановского и тогдашнего министра внутренних дел П. А. Валуева. Их противостояние зародилось еще в 1840-е годы. Е. И. Барановский возглавлял канцелярию рижского генерал-губернатора Е. А. Головина, а П. А. Валуев находился у него в подчинении. Когда в 1848 году во Франции грянула революция, позиции рижского генерал-губернатора ослабли и П. А. Валуев отправился в Санкт-Петербург, где развернул интриги против своего начальства. Его действия и стали причиной зарождения острого конфликта с Е. И. Барановским, который при встрече с ним даже отказался пожать руку. Дело шло к дуэли, но П. А. Валуев в последний момент передумал стреляться. После скандала Е. И. Барановский

оставил должность главы канцелярии рижского генерал-губернатора; спустя время ее занял П. А. Валуев.

Конфликт напомнил о себе с новой силой спустя годы, когда Е. И. Барановский получил губернаторскую должность в Оренбургской губернии. П. А. Валуев не только добился его перевода в саратовскую губернию, но и развернул травлю против его ближайшего окружения. Именно по приказу Петра Александровича был арестован М. В. Авдеев, а затем из Министерства внутренних дел стали приходить письма с подозрениями Е. И. Барановскому и его жене. Своей цели П. А. Валуев добился. Е. И. Барановский подал в Министерство внутренних дел прошение об освобождении его от должности саратовского губернатора. Оно было подписано императором Александром II 12 октября 1862 года.

Таким образом, записка Е. И. Барановского об аресте и ссылке в Пензу М. В. Авдеева является важным историческим источником. Записка раскрывает детали ареста и заключения писателя, подталкивает к размышлениям об истинных причинах развернутых против него репрессий. Вероятно, М. В. Авдеев был арестован не за антиправительственную пропаганду, как утверждалось во время следствия, а из-за дружеских отношений с семьей Барановских.

Список литературы

- 1. Любичанковский С. В. Внеслужебные воспоминания бывшего оренбургского губернатора Е. И. Барановского как исторический источник // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. 2016. № 3. С. 103–109.
- 2. Любичанковский С. В. Механизм карьерного роста и падения реформаторов эпохи Александра II: казус П. А. Валуева и Е. И. Барановского. Екатеринбург: Уральский исторический вестник, 2015. № 4. С. 52–59.
- 3. Объединённый государственный архив Оренбургской области (ОГАОО). Ф. 171. Оп. 1. Д. 45.

НАУЧНЫЙ ВЕСТНИК КРЫМА, № 7 (53) 2024

- 4. Русские писатели. Биобиблиографический словарь: $A \Pi / \text{под ред.}$ П. А. Николаева. М. : Просвещение, 1990. С. 5–6.
- 5. Семёнова Н. Л., Любичанковский С. В. Оренбургские вицегубернаторы в первой половине XIX века: Функции, полномочия, персональный состав и факторы карьеры // Новый исторический вестник. 2019. № 1. С. 20–41.